AMI A BIRODALOMBÓL MEGMARADT – ÉS AMIBŐL MI KIMARADTUNK

Orosz filmklub az Aranytízben, remek ritkaságokkal, baráti beszélgetésekkel!

március 13. Alekszander Proskin:'53 hideg nyara (1987)
Александр Прошкин: Холодное лето пятьдесят третьего... 
Moderátor: Szilágyi Ákos
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Akciófilm és történelemrajz – páratlan portrékkal és szívszorító alakításokkal.

Sorozatunk kezdőfilmjéhez a történelmi hátteret felhasználva írok kedvcsinálót. Sűrű év volt a múlt század 53. éve. Csak 3 kardinális történést emelnék ki a sokból:

· június 17-én a szovjet csapatok leverték a berlini munkásfelkelést – a mérleg 200 halálos áldozat és 1200 felkelőt ítéltek kényszermunkára az NDK-ban fenntartott koncentrációs táborokban.

· július 27-én a koreai fegyverszünettel véget ért a 2. világháborúból kiágazó utolsó nagy „melegháborús” konfliktus [Niall Ferguson], ahol (be nem vallottan) szovjet és nagy létszámú USA erők néztek farkasszemet egymással.

· ezeknél is fontosabb volt (sőt talán egyik kiváltó okuk), hogy Joszif Visszarionovics Dzsugasvili, [user name: Sztálin], a Generalisszimusz, a Népek Atyja, stb. a  Moszkva melletti Kuncevóban, március 5-én átadta lelkét a teremtőjének.
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Az utána következő hatalmi vákuumban aztán Berija rendeletére a szorításán még alig lazító államhatalom felemás amnesztia-rendeletével ezerszámra engedték rá az erőtlen és félelemből nem ocsúdó országra a hatalmas GULAG szigetvilág köztörvényes bűnözőit. 

A Blatnoj Mir, az orosz alvilág igen kurrens toposz lett a gengszterváltás óta. Az USA-ban és a „Szabad Világban” az oda emigrált tisztességes szovjet (orosz) tízezrek farvizén egy igen virulens, az ottani Mafia, Cosa Nostra s egyéb olasz klónokkal illetve más, etnikai alapon szerveződő csoportosulásokkal (kolumbiai, mexikói, stb.) konkuráló bűnszervezet vert tanyát. Tudjuk jól: Hollywood ugrott a témára, mint őz a hetes útra. (Eastern promises, Vörös zsaru, The Jackal, Be cool, Tourist, stb..) 

Mondhatjuk, hogy a komcsi mumus színlapról levett „ős-ellenség” szerepét napjainkban az orosz maffia tölti be. 

A mai filmünkből azt is látjuk majd, hogy a civil szféra mellett ez a Blatnoj Mir, ez a saját törvényei szerint a civil világban élő parazita a kegyelmi rendelettől megrészegülve hogyan virul ki – a nagyvárosi háttér helyett most a világ végén, a perifériák perifériáján, amihez (gyanítom) közelebb lehetett Alaszka, mint Moszkva.

Kajánul mondom, teszi mindezt – az utolsó snittektől eltekintve az arisztotelészi hármas egységet követve: 24 óra, egy helyszín, ugyanazon szereplők...
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Mindkét oldalon archetípusokat látunk majd, de nem papírmasé figurákat.

Ha valakinek füle van a hallásra és szeme a látására, még a megfelelő szimbólumokat is kiszálazhatja a film szövetéből.

Sorozatunk nyitódarabját kérem, fogadják szeretettel!

Ugyan a celluloidszalag torzításán keresztül, de hat további film segítségével, a „közeliből” távoli szomszédunkká avanzsált (posztszovjet) Oroszország életébe pillanthatunk bele az elkövetkező kedd estéken 6 órakor... 

Jó szórakozást!

Jóna Zoltán
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Vetítések minden második kedden este 6-kor az Aranytízben, Budapest, Arany János u. 10. 
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A teremköltség-hozzájárulás alkalmanként 600 Ft. 
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http://cin-ke.atw.hu/
