9-AJA  ROTA- A KILENCEDIK  SZÁZAD
 
 
Sorozatunk vége felé közeledünk- a május 22-i, keddi vetítést nem számítva már csak egy alkalom lesz, ahol kandi szemekkel rácsodálkozhatunk, milyen tömegfilmeket élvezhetett a szabadságra (?) ráérző oroszországi és más, poszt-szovjet publikum (tanúsíthatom – a többi köztársaságokban is biztosan meg lehetett ezeket a kasszasikereket DVD-n ill. VHS-en kapni, és szép sikernek örvendtek ott is- nem is csak feltétlenül az ottani orosz diaszpórának köszönhetően.)
De térjünk a címadó, 139 (!) perces filmre! Valamilyen értelemben mindenképp a legek filmje. Az akkori Oroszország publikuma bő egy hónap alatt 15 millió dollárt perkált  ki a film megtekintéséért.
Engem is meglepett, de (itthon is) elég komoly rajongói tábort sikerült maga köré gyűjtenie, noha a magyar média csatornái következetesen negligálták, itthon nem forgalmazták, talán ha egy-egy kósza orosz retrospektív sorozatra betévedt…
Ezt a háborús saga-t Fjodor Bondarcsuk, a híres Bondarcsuk (Emberi sors, A hazáért harcoltak) fia rendezte. Fjodor Bondarcsuk korábbi, kereskedelmi klipek illetve az orosz „TE szupermodell vagy” TV-show rendezésében szerzett jártasságát kamatoztatja, s nem csak rendezőként - a filmben is szerepelni fog-  ő lesz majd az egyik hangsúlyos (?) szerep megformálója, a HAHOL, az Ukrán.
A filmre nagy pénzeket sikerült összekalapozni- és ahogy már olvashattuk a legelső ajánlónkban, ez meg is látszik rajta.
A harc jelenetekben igazi technikákat (helikoptereket, PSZH-kat, tankokat) látunk, a szereplők nem az akkori öregecske sztárok, hanem hiteles, fiatal arcok (és igen, Kapa és Pepe nem fog feltűnni), a táj sem pótszer- középázsiai  szcénék jelenítik meg Afganisztánt.
A srácok a 345-ös különálló ejtőernyős–deszant ezred 9. századának (gyevjataja rota 345 otgyelno parasutno-gyeszantnovo polka) katonáiként szerepelnek, s kiképzésük során  egyetlenegy ejtőernyős ugrásukat sem mutatják. Nem kis dolog ez!
A film ellentmondásos- remélem, a vetítést követő beszélgetésen az indulatok …felizzanak.
A fiúknak mondom- kiadós adrenalin-fröccsben lesz részünk, az akciók intenzívek, az elnagyolt vonalakkal felskiccelt karakterek dacára a színészi játék jó. Ha vannak, még távoli sorkatonai emlékeink is feléledhetnek (fókázás, kopaszok ugráltatása, a kiképzés egyéb gyönyörei…)
Igaz, maga Stanley Kubrick (Full Metal Jacket) valószínűleg a fogát csikorgatná, ha a kiképzés szekvenciáit az égi stúdiók valamelyikében látná- de hát ez a film nem ÉRTE, hanem a gaz imperialisták ELLENÉBEN készült.
Öltsük hát fel a szovjet deszantosok matróztrikóját, csatoljuk be az ötágú csillaggal ékeskedő nadrágszíjat, nyomjuk fejünkbe a khaki trópusi kalapot, (aki gondolja- a rohamsisakot) s látogassuk meg a vad és legyőzhetetlen  Hindukus nyúlványait! Azért az AK-47-esünket ne tárazzuk be…
Harcra s filmre föl! A 9. század regrutái már alakzatban várnak ránk! :- )
 
Ne feledjék: ARANYTÍZ, KEDD  ESTE  6 ÓRA – MÁJUS  18.
Jóna Zoltán
 Ps: A  filmben látni fogunk majd RayBan napszemüvegben rohamozó  mudzsaheddint(iszlám szabadságharcost/gerillát/partizánt/terroristát/ellenállót[1]) is. Többször…. Én szóltam ….
És a végére kis találós kérdés:
Önök szerint ezek a számok mit takarnak?
1979          86
1980          1484
1981          1298
1982          1948
1983          1446
1984          2346
1985          1868
1986          1333
1987          1215
1988          759
1989          53
Total………


[1] Nem kívánt törlendő.

„Ezt a filmet egyszer mindenképpen látni kell nagyvásznon!”
