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         9. század

Fjodor Bondarcsuk: (9 rota, 2005) 139’


Pavel Lungin: A kiskirály című filmje után, folytatjuk a férfiak „játékainak” (phallosz- szimbólum), sorba vételét.  
Ez, egy kicsit „véresebb”, sokkolóbb, a játék végkimenetele borítékolva van: „Soha senki nem győzte le az afgánokat. Soha senki.”

A Szovjetunió 1979-ben vonult be Afganisztánba, és a következő bő kilenc évben részt vett az itt folyó polgárháborúban. Az ide vezényelt 620 ezer katonából több mint 15 ezer veszítette életét, a 9 évig tartó háborúban közel egy millió afgán halt meg….. A 345. légideszant-ezred filmben szereplő 9. százada (ahova a kiképzés után „hőseink”  a társadalom különböző szegmenséből besorolt fiatalok kerülnek)  egyike volt az elsőként érkező és utolsóként távozó elit alakulatoknak. A 3234es magaslaton történteket, csupán egyikük éli túl (fizikailag) és hagyja el élve az országot, aki elmeséli számunkra a történetet.  

Fjodor Bondarcsuk: A 9 század (9 rota, 2005) alkotója, aki maga is megjárta Afganisztán poklát, hollywoodi, szórakoztató, akció drámaként tálalja az eseményeket, minden erősségével és gyengeségével együtt.
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Mondanivalójának lényege: „értelmetlen a háború” átjön, remek beszélgetésre adhat okot számunkra, akik meg fogjuk nézni a filmet május 22. - én 18:00-kor  a CIN-KE Egyesület Orosz Filmklubjában.   Váraljai Erzsébet
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