Biutiful

Egy szép nyári este, 2012. augusztus 14-én a REMIX-ben (1088 Budapest, Mikszáth tér 1.) zajlott le a vetítés. A Háló Közösségfejlesztő Katolikus Egyesület „Védőháló” projektjének keretén belül került sor Alejandro Gonzalez Innáritu: Biutiful c. filmjének megtekintésére öt résztvevő jelenlétében és jó hangulatban.

A rendező ezen alkotásában is a nyomort veszi célba: napjaink Barcelonájában játszódik. Javier Bardem egy halálos beteg alvilági üzletelőt alakít, a többiek se sokkal szerencsésebbek… A film executive producere Alfonso Cuarón volt, itt is megjelenik az Ember gyermekéhez hasonlóan az afrikai szál.

A film néhol buñueli magasságokba emelkedik, bogarak és kísértetek lógnak a plafonon.

Bár a bevezetés elmaradt, a film után beszélgettünk. Egyesek szerint a Biutiful depresszióba tesz minket, mások sorsokról és tragédiákról beszéltek. A valóságban is ez történik. Nehéz a keretből kilépni. Éljük a magunk világát és nem tudunk belőle kilépni. A film főhősei napról napra élnek és úgy, ahogyan, ez a lényeg. Spanyolországban 26%-os a munkanélküliség!

Jó a film egy vélemény szerint, mert saját problémáinkkal találkozunk… 

Az élet iránti alázatra tanít, ha megérint a filmalkotás. Vagy beteg, akinek tetszik ez a film!

Ron Howard Egy csodálatos elme és Stephen Daldry Órák c. alkotásai kerülnek szóba.

A Biutiful célja, hogy emberi problémák merüljenek fel és beszéljünk róluk.

Vita: van-e megoldás vagy nincs? Uxbal, a főhős szereti gyerekeit és bipoláris depressziós feleségét, harcol a rákbetegség ellen, de jó kimenetele a filmnek mégsem lehet.

Ismét más hozzáállás: más a mentalitásom, más a hátterem, más problémákkal küzdök…

Míg Nyugaton nagy feneket kerítenek a halálnak, nagy a kényelem, addig Keleten ez természetesebb… Itt jönnek-mennek a lelkek.
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