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Luis Buñuel 1960-ban már a cannes-i fesztivál törzsvendége, a filmvilág élő legendája volt. Ekkor még senki sem sejtette, hogy a hatvan esztendős Don Luis a nyugdíjbavonulás helyett az évtized legtöbb forradalmi filmjének boldog szerzője lesz. Először Mexikóban rendezett egy kiváló amerikai független filmet, majd (húsz év után) hazament Spanyolországba, ahol szintén páratlan filmremeket készített. A leleplező filmbomba után visszatért Mexikóba és leforgatta a legeredetibb történetű alkotását. Ezután Franciaországban nyílt lehetősége egyik régi filmterve megvalósítására. Ezt követően visszament Mexikóba és egy szürreális komédiát rendezett… Végül Franciaországban telepedett le és ott dolgozott a pályája végéig – semmihez sem hasonlítható  filmcsemegékkel örvendeztetve meg az újhullámok elapadásán sajnálkozó igényes (európai) közönséget.
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A most vetített filmek:

2011. szeptember 23.
A fiatal lány /The Young One /La joven
(ff., 92 perc)
Bemutató: 1960. május 

Gyártó: Mexikó–Egyesült Államok
2011. október 7. 
Viridiana 

(ff., 90 perc) 
Bemutató: 1961. május 19.

Gyártó: Spanyolország–Mexikó
2011. október 21. 
Az öldöklő angyal /El ángel exterminador (ff., 95 perc) 
Bemutató: 1962. május, gyártó: Mexikó 
2011. november 4. 
Egy szobalány naplója /Le journal d'une femme de chambre (ff., 97 perc) 
Bemutató: 1964. március 4., gyártó: Franciaország–Olaszország 
2011. november 18.
Oszlopos Simeon /Simón del desierto (ff., 45 perc)

Bemutató: 1965. szeptember, gyártó: Mexikó
+ meglepetésfilm
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2011. december 2. 
A Nap szépe /Belle de jour
(szín., 101 perc)
Bemutató: 1967. május 24. 

Gyártó: Franciaország–Olaszország
2011. december 16. 
A tejút /La Voie lactée 

(szín., 98 perc) 
Bemutató: 1969. március 15. 

Gyártó: Franciaország– NSZK–Olaszország

    2011. szeptember 23., 18:00
A fiatal lány / The Young One /La joven (ff., 92 perc)
    Előadó: Bárdos Csaba
Bemutató: 1960. május, gyártó: Mexikó–Egyesült Államok
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Evalyn egy kis szigeten él nagyapjával, aki a vadőr segédje. Amikor a nagyapa meghal, a 14 éves Evvy magára marad – hacsak a vadőr (a sziget kormányzója) nem lép közbe... 
A szigetre érkezik egy virtuóz fekete klarinétos és egy pap is. Előbbi lincselők elől menekül, akik egy nő megerőszakolásával vádolják, utóbbi Evvy-t szeretné "biztonságba helyezni". Megjelenik egy ultrarasszista hajós is. Az ötös a szigetre bezárva változatos játszmákba bonyolódik, még lövések is dördülnek... 
A Robinson Crusoe megfilmesítése közben Buñuelt két dolog izgatta: a szülői szigor (a gyermeknevelés felelőssége) és a szigetre bezárt főhős nem létező (?) nemi élete. A felemerülő kérdést: – Mi történne, ha egy nő kerülne a szigetre, Robinson és Péntek mellé? – a rendező és mexikói száműzetésben élő amerikai producere egy korai Peter Matthiessen novellában találta meg. A Travellin' Man c. írást alaposan átdolgozó filmben a rasszista fehér férfit megkettőzték (egy racionálisabb és egy őrült alakra), majd elhelyeztek a történetben egy kamaszból felnőtté váló lányt is, aki a végén a címszereplő lett. Buñuel állatképei és társadalomkritikája a megszokott, intenzív módon szövik át a filmet. Itt fektette le az alapokat a Viridiana, a Tristana, az Egy szobalány naplója és A nap szépe c. filmjeihez, amik nem is megérthetők A fiatal lány alapos ismerete nélkül.

2011. október 7., 18:00
Viridiana (ff., 90 perc) 
    Előadó: Seres Sándor
Bemutató: 1961. május, gyártó: Spanyolország–Mexikó
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Egy fiatal apáca (Silvia Pinal) levelet kap patrónus nagybátyjától (Fernando Rey), hogy mielőtt zárdába vonulna, látogassa meg őt. Viridiana elfogadja 

a meghívást, de a boldog nagybácsi nem számol vele, hogy a lány alvajáró…
Buñuel nem szokványos módon folytatja a történetet: erőszakkísérlet, öngyilkosság és a keresztényi gondoskodás paródiájának a keveréke, a tisztességes világ leleplezése következik... 
A rendező Leonardo Da Vinci Utolsó vacsoráját blaszfémizálva, koldusokat ültetett az apostolok helyére és zabálásuk végén a feslett erkölcsű Eneria 

a szoknyáját libbentette fel a legnagyobb titokként – miközben Händel Messiása szólt. Még nagyobb botrány lett a furcsa happy end…
A film Spanyolország aktuális és ősi fővárosaiban (Madridban és Toledóban) játszódik, így a korábbi és az 1960-ban uralmon lévő (spanyol) rendszerek tömény kritikája is. Ugyanakkor rendkívül intenzíven jelen van benne az egész hispán kultúra és történelem...
Franco fanyar országába hazatérve Buñuel élete formáját hozta. Ifjúkora kedvenc helyeit újra végigjárva stábjával, feltámadt a régi alkotói kedve és egy valódi filmbombát készített. A film tartalma és a fogadtatása is az Aranykort idézte. A kultúrbotrány hasznosnak bizonyult: Buñuel vitathatatlanul az európai művészfilm vezéralakja lett...
2011. október 21. 
Az öldöklő angyal /El ángel exterminador (ff., 95 perc) 

    Előadó: Seres Sándor
Bemutató: 1962. május, gyártó: Mexikó 
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A harangszó bizarr eseményeket jelez a Gondviselés utcában. Egy Nobilé (Nemes) nevű arisztokrata meghívja villájukba néhány barátját egy közösen megtekintett operaelőadás után. A vacsora előkészületei nem mennek zökkenőmentesen – a személyzet néhány tagja titokban elhagyja 

a házat. Amikor  a vendégek megérkeznek és felmennek a lépcsőn 

a ruhatárba, két újabb szolga próbál megszökni, de ők visszafordulnak 

a beözönlő vendégek elől. Vagy mégis sikerül nekik? Ugyanazt a jelenetet látjuk újra, most felső kameraállásból, de a két illető ezúttal megszökik. További furcsa ismétlések következnek. Nobilé tósztot mond Sylvia énekére és a vendégek csatlakoznak az ünnepléshez. A kamera végigpásztázza őket, majd visszatér Nobilére, aki újra elmondja ugyanazt 

a szöveget, amit ezúttal senki sem méltat figyelemre… 

Telnek az órák és az emberek sóhajtoznak a kimerültségtől, de senki sem távozik. A vendégek eljutnak a nyitva lévő ajtóig a szalon szélén, de aztán megállnak és visszamennek valamilyen ürüggyel…

2011. november 4. 
Egy szobalány naplója/Le journal d'une femme de chambre (ff., 97 perc) 

    Előadó: Krizsma Judit
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Bemutató: 1964. március 4., gyártó: Franciaország–Olaszország 
A tisztesség, mint póz és a férfi-nő viszony mint alárendeltség, 

a Susanához hasonló történetben jelenik meg. A birtokra költöző vonzó, de zárkózott Célestine mindenkit meghódít, ahogy Susanába is beleszeretett apja-fia-intézőjük. 

A párizsi lánnyal a lábfetisiszta apa finom cipőt húzat, Marie-nak nevezi és egy Huysmans regényből olvastat fel vele... A fiú nyersebb módszereket alkalmaz: a szürrealisták őrült szerelmének lepusztult változatát kínálja... Még durvább férfi az intéző, aki gazdái vágyait naturalizálja és ultranacionalista “elvekkel” ötvözi… Az Egy szobalány naplója, A nap szépe, a Viridiana és a Tristana témája a női odaadás. Szobalány, kurtizán, apáca és háziasszony szerepekben mutatják be a férfiak által uralt (?) világban a női sorsok átmeneteit és kombinációit.

Jeanne Moreau járása és evése miatt kapta meg a szerepet, Buñuel ezután mindig a kedvenc színésznőjeként beszélt róla, noha soha többé nem dolgoztak együtt...
2011. november 18.
Oszlopos Simeon / Simón del desierto (ff., 45 perc)

    Előadó: Mátyás Péter
Bemutató: 1965. szeptember. Gyártó: Mexikó
    + meglepetésfilm!
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Simon egy sivatagban felállított kőoszlopon álldogálva (az oszlop még 

az üléshez is keskeny) próbál meg szentté válni. Csodákat tesz, megküzd 

a hódolóival és az édesanyjával. Epilepsziás pap, törpe kecskepásztor és szürreális képek követik gyorsan egymást ... Simont számos alakban megkísérti az ördög – leginkább Silvia Pinal (Viridiana) bőrében. 

A mesterkéltség és képmutatás e remek paródiája vallástörténeti-kritikai mű is egyben.

Buñuel az Oszlopos Simeon forgatására visszatért Mexikóba, de amikor nem sikerült a filmet befejezni (45 perces maradt), eldöntötte, hogy többé nem dolgozik ott. A film félbemaradtságában is a rendező szürrelizmusának egyik legjobb szemléltetője. A szent magánya, a kísértések megjelenítése, majd a végén a meredek váltás a felejtehetelen mozgóképek közé emeli…

2011. december 2. 
A Nap szépe / Belle de jour (szín., 97 perc)

    Előadó: Seres Sándor
Bemutató: 1967. május 24. Gyártó: Franciaország–Olaszország
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A szexuális forradalom megihleti Sévérine-t, a csinos, de kedvetlen orvosfeleséget. A visszahúzódó nő váratlanul részmunkaidős prostituált lesz (csak a nap és nem az est szépe) – hogy felfedezze saját szexualitását... A nap szépe a házasság rabságának elfogadásához és megszeretéséhez vezető lelki út kivetítése. A párizsi történetben a Kifulladásig is jelen van: New York Herald Tribune-t árul a fiatal rikkancs a Champs Elysées-n (itt férfi) és a gengszter fiú halála is László Kovács agóniájának a paródiája. Buñuel sok időt töltött a hangsáv elkészítésével, Sévérine (mazochisztikus) álmai és a valóság között próbálta a határokat elmosni. Ehhez zenét nem, csak zörejeket alkalmazott. Ahogy az Aranykorban vagy a Viridanában, a harangoknak és a csengőknek kulcsszerepük van itt is – a hősnő titkos vágyainak bemutatásakor csendülnek meg. A rendező ekkor már majdnem teljesen süket volt, de a filmhang felhasználásának új lehetőségeit kiválóan érezte. A zajok és zörejek használatának a technikáját (Buñuel innentől nem alkalmazott zenéket) úgy fejlesztette tovább, hogy először szilárdan megalapozott velük egy reális világot, majd teljesen összezavarta azt – álom, valóság, képzelgés és emlékkép vonatkozásában. 

2011. december 16. 
A tejút / La Voie lactée (szín., 98 perc) 

    Előadó: Váraljai Erzsébet
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Bemutató: 1969. március 15. Gyártó: Franciaország– NSZK–Olaszország
A tejút két vándor hőse (egy fiatalabb és egy idősebb férfi) végigmegy Szent Jakab útján. Egy szellemi road movie a vallásról, ami kifejezetten tagadja az 1968-as kötelező témákat (család, oktatás és politika). 

A szereplők egy pikareszk történet keretében katolikus dogmákat vitatnak meg a zarándokútjuk alatt – egymással és a nézőkkel. Az összes elhangzó szöveg idézet a bibliából és apokrif írásokból, elemző történeti áttekintést nyújtva a Krisztus utáni egyházról és az eretnek mozgalmakról. 

A szürrealizmus és a valláskritika mély istenhittel, Szűz Mária iránti csodálattal párosul. A szabad akarat, az eredendő bűn, a szűznemzés, Jézus kettős arca, a hit misztériuma kérdéseit vitatják meg a különböző korokból előtoppanó alakok. Gyönyörű tájakon haladva vitázunk 

az emberi kapcsolatokról és a történelmi kérdések helyébe lépő fogyasztói társadalomról. Buñuel Krisztus-ábrázolása nem szokványos, nem méltóságteljes, de nem is elutasító...

A zene nélküli, csupán zörejeket és zajokat használó képek között felcsendülő harangszó jelzi a váltást az anyagi és a szellemi világ határán. 
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Vetítések este 6-kor az Aranytízben, Bp. V. Arany János u. 10. Tagjainknak ingyenes a részvétel havi egy vetítésen. 

A tagdíj havi 500 Ft.
     www.anapkelet.hu           http://cin-ke.fw.hu/
http://cin-ke.atw.hu/
CINema Kulturális Egyesület     http://cin-ke.fw.hu/     http://cin-ke.atw.hu/

