Gaál István: Holt vidék (1971)

Zöld Holló Filmklub, Örökmozgó Filmmúzeum, 2009. március 31.

Retrospektív sorozatban került bemutatásra, közel 70 diák, leendő filmes szakember előtt, Gaál István Holt vidék c. filmje.

Vincze Teréz filmesztéta vitaindító előadásában beszélt a film 1971-es kritikai fogadtatásáról, amely elsősorban a mű szociológiai–társadalmi aktualitásával foglalkozott.

Város-falu ellentéte, viszonya, hogyan tudja az ember magát ebben a helyzetben pozícionálni, ez adja a film gerincét. 

Említette Gaál saját verzióját, miszerint a történetet közvetve egy Baranya-megyei falu, Gyűrűfű (ma ökofalu) elnéptelenedése ihlette.
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A filmnek jót tett az idő, eltávolodása az adott kortól. Ma már nem a gazdasági túlélésért folytatott küzdelem, karrierépítés, hanem az egyén, mint szubjektum, illetve a család, mint egységes, megtartó közösség küzdelme válik elsődlegessé számunkra az alkotásban. 

Valamint értékeljük az európai modernizmushoz kötődő felfogásmódját, az olasz neorealizmushoz kapcsolódó témaválasztását, formanyelvét, stílusát.

Idézte Györffy Miklóst, aki a Holt vidéket Gaál István „Vörös sivatagjának” nevezte, és ez valóban tetten érhető tájábrázolásában, a szereplők és környezetük organikus kapcsolatában, történetmesélésében, a miliő változásain keresztül (omló házfalak = Juli „megbomlott” elméje).

Ezek mind Antonioni 1964-ben készült filmjéhez kötik. Itt a táj képei egyfajta meghosszabbításai a főszereplő cselekedeteinek, érzelmeinek kivetülései, a kiüresedés, az elszigeteltség szinonimái.

Mindez kiegészül Gaál újszerű koncepciójával: a dráma csúcspontján a vidék elválik a szereplő sorsától (az erdő gyönyörű fényben úszik, életet, melegséget sugárzó, táncoló vörös falevelek között fut Juli), ami kihangsúlyozza a nő végleges elszigetelődését, magára maradását.

Szintén filmtörténeti idézet a helyi plébános alakja, akiben Bergman: Úrvacsora (1963) c. filmjének papját látjuk viszont: szavai erőtlenek, spirituális segítsége nem mutat kiutat, hitében nem tudja megerősíteni a hozzá fordulót. 

Az elbeszélés elején megjelenő fotóssal (Gaál önreflexiója) egyfajta távolságtartást, eltávolodást ér el a „műromantikus skanzen” felfogásmódtól. Groteszk, ironikus hangvétel

szövi át a filmet, ami még ma is átjön, hat, megnevetteti a közönséget. 

Mondanivalója: a szétszóradtatás, a közösségi lét megszűnése, a családon belüli elmagányosodás, semmit nem veszített aktualitásából. SŐT!

 Váraljai Erzsébet                                                                                              2009.05.05

