John Ford: Az üldözők (1956)

Kőbányai Filmklub, 2009. április 02.

A Filmklubba való belépéstől érzékelhető volt a 20 főből álló összeszokott közösség, baráti légkör, amely élénk, interaktív beszélgetésbe csapott át a film levetítése után.

Kárpáti Ildikó filmesztéta közvetlen stílusban kalauzolt bennünket John Ford: Az üldözők c. klasszikus westernjének műfaji és egyedi sajátosságaiba.

Kiemelte, hogy a western, mint műfaj – hasonlóan a burleszkhez és a musicalhez – az amerikai filmgyártás találmánya, a szabadságvágy, az új társadalmat építő nagy amerikai lélek megtestesítője. A kormány propagandaként használta őket, Ildikó ennek folytatását látja napjainkban a Született feleségek c. sorozatban, amely a fehér középosztály életéről szól.

Az üldözőkben érzékelhetjük a „nagy olvasztótégely” működését, ami mellett felvillannak a betelepültek saját nemzeti sajátosságai, előtérben az őket mozgató, keresztény konzervatív értékrenddel, ami időnként szélsőséges – John Wayne esetében az őslakosság elleni gyűlölettel – rasszizmussal párosul. Átélhetjük a texasi farmerek „társadalmat építő” mindennapi küzdelmét, Max Steiner csodálatos kísérőzenéje alatt.
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A Monument Valley eróziómarta völgykatlanjaiban, a rendező csalhatatlan szemmel talált rá a legjobb nézőpontra, amely sokszor ellenpontként, erkölcsi tanításként az ember sebezhetőségét hangsúlyozza. A hosszú, vágás nélküli snitteket, alsó kameraállást, amerikai plánt mind a mondanivaló hangsúlyozására használja Ford. Bár ő csak „egy jó iparosnak” tartotta magát – „hogyan lehet szépen elmesélni egy történetet” – és ez az alkotása is csupán kalandfilmnek készült, de hatásában ma már túlmutat ezen. A rendezőt nem a cselekmény érdekli – sokszor csak utalásokból tájékozódhatunk a történtekről, nem látunk „akciót” – hanem szereplőit belehelyezi egy-egy szituációba, és az erre adott reakcióikat láttatja velünk. Egy belső utazásnak lehetünk tanúi, ahol nincs lelki fejlődés, csupán állapotokat látunk, mindezt a gyönyörű beszédes zárókép összegzi: John Wayne az ajtón kívül marad, tekintete a végtelen, vörös sivatagot pásztázza.
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John Ford alkotását az Amerikai Filmintézet minden idők 100 legjobb filmje közé választotta, amely számos későbbi alkotásnak, napjainkban is közvetlen ihletője, mint például:

Sergio Leone: Volt egyszer egy vadnyugat (1968); George Lucas: Star Wars (1977);

Jim Jarmush: Halott ember (1995) c. filmek.
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