Luis Buńuel: Tejút (1969)

Aranytíz, Noir Filmklub 2009.04.17.

Felejthetetlen élmény volt mind a huszonkettőnk számára Buńuel e késői filmjének megtekintése.
Seres Sándor filmklubvezető egy húsz perces dokumentumfilmmel segítette számunkra közelebb hozni a film születésének körülményeit, fogadtatását, mondanivalóját.

Itt hangzott el Jean-Claude Carriere-től, Buńuel forgatókönyvírójától, hogy a vallásról szerettek volna forgatni, de abban az időben -1968!-at írunk- csupán a családról, oktatásról és politikáról készített alkotásokra voltak nyitottak a nézők. 
Bárdos Csaba meghívott előadó értelmezésében világossá vált, hogy a film amellett hogy egy szatirikus történeti áttekintést nyújt a Krisztus utáni egyházról és az eretnek mozgalmakról, kiterjesztve a keresztény civilizáció alapelveinek bírálatáig, mennyire politikus, üzenete mennyire időszerű napjainkban is. 
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Buńuel egész művészi pályáját a szürrealizmus és az antiklerikalizmus hatja át, amely mély Isten hittel, Szűz Mária iránti tisztelettel párosul. Előbbit egyfajta radikalizmus élteti: megváltoztatni a világot, „felnyitni az emberek szemét” – a Salvador Dalíval közösen készített Az andalúziai kutya (1928) c. korai filmjében szó szerint is megteszi. Utóbbi a gyerekkori (Zaragozában a jezsuitáknál tanult) negatív élményeiből táplálkozik. Dogmaellenességével erősen kötődik a dadaista mozgalomhoz.
Csaba Bill Krohn Luis Buńuel c. könyvéből idézte a rendező eredeti szándékát: „egy homochristianus nevű rovarról szerettem volna filmet készíteni, megmutatva, hogy időn és téren keresztül hogyan képes változni…” Feszegeti a szabad akarat, az eredendő bűn, a szűznemzés, Jézus kettős arca, a hit misztériuma kérdéseit. 
Mindezt – ahogy Sándor rámutatott – a néző számára kommersz formában teszi, pikareszk regényeket idéző jelenetekben. A két vándor Szent Jakab zarándokútját járja végig. Gyönyörű tájakon vezet végig bennünket, az út menti táblákról tájékozódhatunk, hogy éppen merre járunk, közben beszél a hitről, az emberi kapcsolatokról, a fogyasztói társadalomról. Egy lelki-gondolati utat kell bejárnunk, nekünk, akik egy betűről-betűre értelmezett, leegyszerűsített, egymondatos harsogó világban élünk, ahol, ha történnek is csodák, már nem vagyunk képesek azokat észrevenni.
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Buńuel egy szürreális utazásra hív bennünket, ahol a transzcendens delíriumok, álmok és asszociációk világából könnyedén átléphetünk a reális történetmesélésbe, majd vissza az időnkívüliségbe. A zene nélküli, csupán a természet zörejeit, zajait felhasználó képsorok között felcsendülő harangszó jelzi a váltást. Az álom és valóság közötti szabad átjárhatóság Az öldöklő angyal (1962) és A nap szépe (1966) után állandósult filmjeiben, rendkívüli humorérzékkel párosulva, amely a tragédiát is  szatirikus groteszkké változtatta.
Buńuel Krisztus ábrázolása nem szokványos, nem méltóságteljes, ahogy évszázadokon keresztül ábrázolták, az övé egy „kacagó”, köveken ugráló Krisztus (szállodai jelenet). Formanyelvére jellemző, hogy gyakran több felvételt, sokszor ellentétes értelműeket helyez egymás mellé, hogy világossá tegye álláspontját. Erre jó példa a Lamartine leányiskola ünnepsége (fasiszta, militarista oktatás), ahol a növendékek dogmákat felsoroló „szavalatait” kórusban ismételt refrén követi: „legyen átkozott”.
Közben Buńuel, a fiatalabb vándor vissza-visszatérő víziójaként, a ’68-as diáklázadást, vagy terroristák egy csoportjának utcai vonulását játssza be. (A pápa falhoz állítása utáni pisztolydörrenést a mellette ülő polgár is hallja.)
Az előadó a rendező aktuális üzeneteként a jelképes nevű Farkas-kocsmában zajló jelenetre hívta fel a figyelmünket, ahol az egyház és a rendfenntartó erők képviselői, valamint a lelki megújuláson, megtérésen keresztülment pásztor és a két vándor találkoznak. A cinikus pap leinti a könnyező pásztort, aki a hit csodájáról – „nem az észnek, hanem a szívnek kell mozdulnia” – és Szűz Máriával való találkozásáról beszél; az én történetem jobb, mondja. Ő nem értheti meg – ahogyan az idős apáca, és de Sade márki sem – a valódi átlényegülés boldogságát: „van Isten!”, ami a láncra vert lány és a keresztre feszített apáca arcáról sugárzik.
A két csendőr figurája, az államgépezet erős kritikája. A papírok (amelyek elcserélhetők) felmutatásával, a vásárlóképesség meglétével (bemondás alapján) bárki léte „igazolható”, legális.
A mindenkori politikai pártok színjátékát, a demokratikus választások fonákját fedezhetjük fel a jezsuita - janzenista párbajban. 
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A bankok működési elvére található utalás az indítóképben feltűnő sátáni figurában, aki megkérdezi a zarándokokat van-e pénzük. „Ha neked nincs, nem is lesz” – válaszolja az egyiküknek, míg a másikét megtoldja egy nagyobb összeggel. 
A film számtalan szürreális jelképét (galamb, gyertya, vörös-fekete stb.) idő hiányában csak futólag tudtuk érinteni. 

Egy Egerből a film kedvéért felutazó hölgy fogalmazta meg az összejövetel lényegét a filmklub létjogosultságát: „elengedett kézzel, egyedül nehezebb lett volna megértenem, így is sokat fogok rágódni rajta. Köszönöm hogy itt lehettem!”. 
