Louis Malle Filmklub 2011. december 1. Ráday Könyvesház

Csekélyszámú néző tekintette meg Louis Malle-nak, a legendás francia rendezőnek Viszontlátásra, gyerekek! c. 1987-es alkotását. Az ok a borsos, 800 forintos belépőjegyben keresendő. A szinkronizált, néhol hibás kópiát a Magyar Televízió bocsátotta a rendelkezésünkre. A beszélgetést Sárosi Attila esztéta vezette a Ráday Könyvesház pincéjében.

A második világháború Franciaországában játszódó filmben a rendezőt saját gyermekkora ihlette meg: az ő édesapja is gyáros volt, mint Julien-é, a főszereplő kiskamaszé.

A tipikus francia egyházi internátus leképezi a társadalmat, a rendező bemutatja mind a csínyeket és a komoly, felnőttes dolgokat, a szerzetesek, a gyermekek és a világiak kapcsolatát.

Malle ezen alkotása is különös, akárcsak Francois Truffaut 400 csapása, amivel rokonítható.  Egy néző Alain Resnais Szerelmem, Hiroshima c. filmjét említette meg: a német katonával szerelembe eső francia nőt megszégyenítik, és erre emlékezik japán szerelmével.

Míg a 400 csapásban a rossz családtól szenved a gyermekhős, addig itt a társak viselkedésétől: lopnak, verekednek… Másik párhuzam Roberto Benigni 1997-es Az élet szép c. alkotása, amelyben hazugságok árán is a reményt éltetik.

Louis Malle szájbarágás nélkül meséli el Jean atya és a többi tanár és gyermek sorsát: koncentrációs táborba hurcolják őket. Minderre Julien emlékezik vissza.

Némi érdekes verbális és vizuális humort is belecsempész a filmbe (leesnek a gólyalábról). Sőt film a filmben: Chaplint néznek a gyerekek.

Zenei világát a klasszikusok és a jazz fémjelzik: Schubert-tel indítja a film zenéjét, Saint-Saens-szal folytatja, majd a 2 fiú a zongorán boogie-woogie-t ad elő…

Raphael Fejtö, Fejtő Ferenc író unokája, alakítja az intelligens zsidó gyereket, akit társaival Joseph árul el: e szereplő utalás Malle Lacombe Lucien c. másik, szintén a vészkorszakban játszódó filmjére. Ott a főszereplő a maquisard-ok/francia partizánok közé indul, de kollaboráló lesz. A Viszontlátásra, gyerekek! sánta Joseph-e eleinte feketepiacozik az internátus lakóival, hogy elnyerje egy nő kegyeit, de lebukik és bosszút áll…

A film fontos motívuma a testiség mind világi (meztelen nők dugdosott fotói, bicikliző hölgy), mind vallási szempontból, János evangéliumát idézik. Imádsággal kezdődik a történet, és a katartikus vég alatt is a Miatyánkot mondják!

A film címe és nyelve is egyszerű. Nincsenek merész vágások, plánok és kamera-állások.  Egy nézői vélemény Kertész Imre Sorstalanságának Köves Gyuriját említi meg: a fiú Bocskai-sapkában imádkozik. Ez utalás Bonnet titkos szombati imájára.

A németek nem mindegyike ellenszenves, gondoljunk a katolikus katonára, aki hazaviszi a gyereket, csak a Gestapós Müller: ő viszi el az atyát és a 3 zsidó gyereket. 

Jean atya mindenkiért imádkozik és elítéli a gazdagokat. Az üldözőkért is imádkozik.

A többi holokauszt filmben már többször megjelent ez a téma és rövidesen befejeződött a Ráday Könyvesház pincéjében az emelkedett témájú beszélgetés.

A Louis Malle-sorozat folytatódik a Milou májusban c. filmmel, amely 1968-ban játszódik és a Végzet c. erotikus alkotással.

Februártól a most elhunyt Ken Russel angol rendező életművét szeretnék bemutatni.

                                                                         Krizsma Judit

