Mediawave 2012 Komárom

Szubjektív beszámolót írok a 22. Mediawave Nemzetközi Film és Zenei Fesztiválról, amelyet idén Komáromban rendeztek meg 2012. április 26-30. között a „…tavaszi fényírás a virágzás jegyében…” A patinás színhely és a jó idő sok embert csalt ki a városból filmeket nézni, koncerteket hallgatni vagy csak együtt lenni. A fesztivál zászlajára tűzte ki a környezetvédelem ügyét is.

Egy spanyol zenés dokumentumfilmet láttam negyedmagammal (a Tiszti teremben Koprodukciós kisjátékfilmeket vetítettek) április 28-án a Monostori Erőd Baka termében és április 30-án részt vehettem egy Kisfilm-forgalmazási konferencián.

Asier Althuna Iza Bertsolari c. filmje a baszk nyelvű improvizált zenés vers máig élő hagyományáról szól, csodálatos játékfilmes betétekkel: az egyik énekesnő a sziklafalon egyensúlyoz, mások a tengerparton ülnek… kiemelve, hogy a fiatalok tovább éltetik a műfajt.

A Kisfilmes konferencián Durst György, Báron György, Varga Balázs, Muhi András és mások beszélgettek-vitatkoztak a kisjátékfilmek mai finanszírozási és forgalmazási lehetőségeiről. Szerintük az interneten (Vimeo, You Tube) lehetséges terjeszteni őket.

Az európai tendenciával szemben idehaza nem sok minden történt az elmúlt két évben.

Varga Balázs az esztétikai értéket emelte ki az alkotások kapcsán, szerinte támogatásra érdemesek lennének a kisjátékfilmek, amelyek egy-egy rendező első nagyjátékfilmjének az ún. pilot-filmjeiként is szolgálnának…

Kiemelte a magyar filmtörténeti hagyomány fontosságát: a Balázs Béla Stúdió és az Infórg Stúdió szerepét a hatvanas (rövidfilm), hetvenes (dokumentumfilm) és nyolcvanas évek (avantgárd) filmkultúrájába beágyazva.

Ma a rövidfilmnek inkubátor-szerepet szánnak, adjon kísérleti lehetőséget a fiatal rendezőknek-producereknek, akik így Magyarország arcai lehetnének…

Szóba került a mai döntéshozatali mechanizmus is: ki és hogyan osztja el a pénzt, de a Filmalaptól nem jött el a képviselő a konferenciára. A résztvevők megemlítették a produceri irodák esetleges támogatását.

Míg a cseh, a lengyel és a bolgár film félmilliós nézettséggel bír, addig nálunk 52 nézője volt az egyik műnek.

Durst György javaslatot terjesztett fel, szerinte a kisjátékfilm pilotfilm, egyfajta „tökéletesre csiszolt gyémánt.”

