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„Szeretném tudni, hogy ki az oka mindennek! Ki a felelős?”
Pasolini Mamma Roma c. filmjének elemzése
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stációképek

Ahogy végigpörgetem fejemben a filmet, arra a kérdésre keresem a választ, vannak-e a mű kulcsjeleneteinek erősen megragadott képi reprezentációi, amik évek múlva is előhívódnak a film címének hallatán.
Kép 1: A vidéken nevelkedő fiához hosszú idő után visszatérő Mamma Roma arcát látjuk premier plánban, egy harsány, az életet gúnyoló nevetés után tekintete hirtelen elkomorul és fiához intézi intelmét: „Tudod te, mennyi áldozatot kellett hoznom, hogy hazavihesselek magammal? Fogalmad sincs arról, milyen rohadt a világ.” Nem, Ettore még valóban nem tudja, de anyja minden óvó törekvése ellenére meg fogja ismerni az élet szenvedélyeit és a szenvedést.
Kép 2: Füves mezsgye választja el Mamma Romáék kispolgári lakótelepét Róma belsőbb részeitől. Három világ találkozása ez a hely: a távoli modern nagyváros egy körbeépített templom kimagasló kupolájával, ide törekszik Mamma Roma, de sosem érheti el; a lakótelep, ahová beköltözni a szegénynegyedekből már egy élet munkája volt, de a telep a fiatal szélhámosaival, kurváival még nem jelenti a végleges kitörést a kiszolgátatottságból; és a kettő közti füves-lankás mezsgye, a történelmi Róma ókori falmaradványaival, legelő birkanyájjal, Ettore vidéki életét megidéző madárcsicsergéssel. Itt fekszik a fiú a fűben egy feltűnően kiegyensúlyozatlannak tűnő faldarab tövében, két világ határán, még frissek a vidéki neveltetés emlékei de már egyre erősebben vonzzák a város szenvedélyei, a könnyű nők és a léhűtő galeri társasága.
Kép3: Mamma Roma a fiát ébresztgeti, kenyérkereső családfőnek nevezi őt, és Ettore először tekint igazán szeretettel a hosszú idő után felbukkant anyjára. A jelenet a közös motorozásban csúcsosodik ki, anya és fia egymásra talál és vágtatnak egy méltóbb élet felé.

Kép 4: Mamma Roma és prosti barátnője, Bianca Fiore esti korzózása során meglesik a pincérkedő Ettore-t. A fiú szinte szárnyal, büszke arra, hogy büszkék rá. A két nő elragadtatott pillantása egyúttal a rendező szemszögét is kifejezi a férfitest mint esztétikum irányában.
Kép 5: A másodszor a placcra kényszerített Mamma Roma a komor sötétben bolyong, a háttérben utcai lámpák erdeje olvad össze. A nő láthatóan nem vesz tudomást a hozzá csapódó társaságról, sötét, megvetett múltja helyszínén az életéről elmélkedik, arról, hogy saját kezünkbe véve az irányítást elkerülhetjük-e a sorsunkat, a ránk váró nyomort. Hátborzongatóan teszi fel a kérdést, égre szegezett szemekkel, ki felelős mindezért? (láds az esszé címének idézetét)
Kép 6: A lázas Ettore egy szűk betonbuszmegállóba húzódik, mielőtt a végzetes kórházi lopásra indulna. A súlyos, durva beton és a szűk tér tökéletesen vetíti előre a fiúra váró megpróbáltatásokat.

Kép 7: A lekötözött Ettore, Mantegna Krisztus festményét (Pietá, lásd a cikk eleji képet) idéző kompozícióban, a fiú által végigjárt keresztutat kiemelő párhuzam.
Kép 8: Mamma Roma megakadályozott öngyilkossága után rettenettel néz Rómára, a vágyak és csalódások városára.
Hogy miért citáltam egy filmelemzésbe primer beállítás-leírásokat? Lehet nem túl szakmai, de számomra nagyon fontos egy filmben, hogy a drámai kulcsjeleneteihez megtalálja az erősen kifejező beállításokat, ezáltal mintegy beleég a film a nézők lelkébe (vagy modernebb kifejezéssel: memóriájába). Számomra a fentiek hasonlóan működnek, mint egy passió különböző stációképei, bennük sűrűsödik össze filmben elmondott történet.

mondanivaló
Gyakran feltett kérdés egy film kapcsán, hogy az miről szólt. Az egyszerű válasz a cselekmény leírása, mely egy hollywoodi lineárisan szerkesztett narratívánál akár a megoldásnak is tűnhet. A szerzői filmek azonban inkább karaktervezéreltek (jellem-orientáltak), a cselekményük elliptikus, a kihagyások miatt nehezen elmesélhető (a Mamma Roma is számos kihagyással él, pl. amikor a strici Camile először 2 heti prostitúcióra kényszeríti Mamma Romát, akkor azt egyetlen jelenettel, Mamma Roma utolsó éjszakájának befejezésével jelzi a film; annak a jelenetnek sem leszünk tanúi, amikor Ettore értesül Brunától anyja mellékállásáról, csak utólag tudjuk majd meg azt; valamint a fiú haláláról is csak az anya reakcióján keresztül értesülünk). A történetmeséléssel legalábbis egyenrangú az árnyalt karakterábrázolás és az expresszív atmoszféra megteremtése.
Röviden, szerintem értelmes lehet a legtöbb filmben (talán a vegytiszta látványorientált szex, horror és akciófilmek kivételével) feltenni azt a kérdést, hogy a cselekményen keresztül milyen alapkonfliktust vet fel a film, minek a vizsgálatára szegődött a rendező?

A Mamma Roma kapcsán a választ a főszereplők egzisztenciális létkérdései körül keresném.
Ha csak egy választ szabadna adni a fentebbi kérdésre, értelmezhetjük egyfelől a filmet az anya filmjeként. Mamma Roma (akit PPP a saját édesanyjáról mintázott
) élete értelme, hogy megóvja, kiemelje fiát abból a mocsokból, amiben ő élni volt kénytelen. Élete álma a tisztes polgári lét elérése, ami egy hányatott sorsú középkorú nőnek maga a révbe érés. A konfliktus az anya vágyai, ambíciózus énje és a társadalmi pozíciója által számára előírt kényszerpálya között feszül.
De értelmezhetjük a filmet Ettore szemszögéből is. A fiú tétova mozdulataiban, kedvetlenségében egy kamasz útkeresése, tehetetlensége tükröződik: számára idegen környezetbe csöppen a nagyvárosi dzsungelben, gyengéd a nőkkel (beleszeret a prostikba, Brunába és talán a mama barátnőjébe, Bianca Fiorébe is), szenvedélyes, felvállalja a konfliktusokat. Ugyanakkor az anyja kész életpálya elé állítaná, ami néha vonzó, de inkább taszító Ettore számára. Nagy természete miatt szembesülni kénytelen a világ keményebb arcával (barátok megverik, Bruna elhagyja őt az erősebbek oldalán, mellbevágja a felismerés, hogy anyja sem különb nő), de nem találja meg a helyes válaszokat és megtörik a küzdelemben.

Logikusan, a két fentebbi életfelfogás összeütközésének drámájaként is megélhetjük a filmet. A háború utáni újrakezdés éveiben megkeményedett Mamma Roma megpróbálja ráerőltetni két lábbal a földön járó, polgári jólétet óhajtó ideáit lázadó fiára, aki a 60-as évek új generációjának képviselője, az életet az anyagi felszínen túl a maga teljességében megélni kívánó generációé. Két, egymástól hosszú időt elválasztva töltött erős egyéniség, akik céljaikat nem tudják a másik felé artikulálni, és így nem is segíthetnek a másikon és saját magukon sem.
A film neorealizmushoz közelebb álló olvasata szerint a szereplők eleve kudarcra voltak ítélve a természet és a társadalom rendjével szembemenve. Ahogy Mamma Roma számonkéri az Istentől, hogy ki a felelős azért, hogy a szegényeknek szegényként és bűnözésbe taszítva kell végezniük, az a neorealisták társadalomkritikáját idézi, az egyéni törekvések megtörését a társadalom mechanizmusai révén. Igaz, a film sok más tekintetben túllépett neorealista alapjain (lásd lentebb), a bukás sosem kizárólag az elidegenedett hatalom, hanem az elárult és megromlott emberi kapcsolatok műve
.
filmstílus
Mivel Pasolini filmművészeti formanyelve elég ismert - annak ellenére, hogy összetett egyénisége és provokatív őszintesége miatt nem teremtett iskolát és mindig a filmkánon peremén maradt-, ezért itt csak címszavakban említeném meg a filmben előforduló egyes szerzői kézjegyeit:

Arcok közelképei: 

Pasolini nagyrészt amatőr szereplőkkel dolgozott, az arcok hitelessége fontosabb volt számára a színészi játéknál
. Gyakori, hogy egy jelenetet arcok közelképeivel vezet fel, hogy a legerősebbet említsem, Ettore halálhíréről úgy értesülünk, hogy mikor 2 ember Mamma Roma fülébe súgja a hírt, nem látjuk a nő tekintetét, csak a környező kofák elborzadó arcairól olvashatjuk le a történteket.
Környezetrajz:

Bár Pasolini filmes életműve kanyarokban gazdag (hasonlóan költői-írói, nyelvészi, filmelméleti síkon kifejtett alkotói megnyilvánulásaihoz, vagy a szellemi sokszínűségéhez: vallásos meleg marxista; a filmes kanyarokról lentebb még írok), az alsóbb rétegek szociológiailag hiteles bemutatása (beleértve azok egyszerű, lényegretörő nyelvezetét is, a római argót) és a rendező azonosulása még a sokszor amorális, öntörvényű csavargókkal is végig fellelhető PPP filmjeiben
 (akárha Villon balladáit olvasnánk).
Férfilélek, férfitest:
Ahogy már fentebb említettem, Ettorét Pasolini szemén keresztül láthatjuk: ennek köszönhető a fiú természetének érzékeny bemutatása, a hol gyengéd, hol agresszív megnyilvánulások árnyalt játéka. Valamint a homoszexuális rendező másfajta figyelme nyilvánul meg abban, ahogy a boldog Ettore-t láttatja felszolgálás közben, mozgásában megannyi esztétikumot sűrítve bele. Ezt a nézőpontot először Pasolininél találjuk meg, később hozzá hasonlóan mutatja be a férfitest esztétikumát Kenneth Anger, Fassbinder vagy Derek Jarman
. Ettore mozdulatai a film során máshol is a method acting színészvezetését idézik, ahogy Jimmy Dean apró mozdulatokkal, testbeszéddel tette még átélhetőbbé az ábrázolt helyzeteket. (Pl. amikor megtudja az anyja múltját, és találkozik vele a piacon, hátat fordít az anyjának és elmentében, távolodva köp egyet.)
Vallásos egyházellenesség:
Bár itt csak halványabb utalásokban érhető tetten az egyház, mint intézményesült vallás kritikája (ahogy a pap elutasítja Mamma Roma segítségkérését, hogy fiának szerezzen munkát), a Máté evangéliumában már az egyik központi téma ez lesz. Ez az attitűd nem ritka a filmművészetben, pl. Bunuel kirohanásai sem a vallás és a magasabb erkölcsök, hanem az egyház dogmái ellen intéznek támadást.
Profán és szakrális:
Pasolini filmjeiben a társadalmon kívüliek között keresi az autentikus élet, a tisztaság nyomait, amit kiemel vallásos tárgyú képzőművészeti kompozíciók filmbe emelésével (Ettore kifeszítése és a Mantegna kép kompozíciója közti hasonlat) vagy komolyzenei aláfestéssel emeli meg a hétköznapi történéseket. A túlzottan patetikus zenét a neorealista művekben hajlamosak voltak kissé túlhajtani, ami hozzájárult a filmek didaktikusságához. A Mamma Romában a halk komolyzenei aláfestés nem akar hivalkodóan érzelmeket felcsavarni, míg a Máté evangéliumában ez már nem mindenhol igaz, ugyanakkor az ott használt néger spirituálék nagyon szépek és univerzálissá teszik a kereszténység üzenetét.
mamma roma helye a filmtörténetben
A mű filmtörténeti aspektusból is érdekes, hiszen a már akkorra (1962) lecsengett neorealizmus és az (Itáliában talán épp ezzel a filmmel felbukkanó) újhullám keresztútján található (az újhullám frontembere, Bertolucci a Mamma Roma stábjában segédkezett
, valamint PPP volt Bertolucci első filmjének, A kaszás (1962)-nak a szerzője is).
A szociológiai érzékenység, az amatőr szereplők szerepeltetése, a társadalmi problémák elemzése, a kihagyásos narratíva, a tragédia és komikus hangnem keverése, a némileg nyitott befejezés mind a neorealista hagyomány előtti tiszteletadás. Az újhullámhoz köti viszont a filmet, hogy Ettore alakján keresztül a háború utáni nemzedék elfojtott vágyait, szenvedélyességét vizsgálja, akár a francia nouvelle vauge romantikája. Filmtechnikailag az újhullámmal rokonítja a kisebb látószögű objektívek gyakori használata totáloknál, kistotáloknál, ami összenyomja a szereplők mögötti teret és koncentráltabb képet hoz létre az Aranypolgár óta előszeretettel alkalmazott nagylátószögű optikával felvett mélyterű beállításokat módosítva
.

Kínálkozik azonban egy másik releváns megközelítés is, miszerint a 60-as években, a szerzői filmek és a filmes modernizmus virágkorában Pasolini filmjei saját szerzői életművében vizsgálandók, ahogy Fellinit, Bergmant vagy Antonionit sem szorítjuk be filmes trendekbe. Nagy egyéniségek, messze kisugárzó hatással, de pont egyediségük okán nem illeszkedtek a trendekbe és nem teremtettek közvetlen stílusirányzatokat. Ezen megközelítés szerint Pasolini általam látott filmes életművét
 durván 3 szakaszra osztanám fel:
A Mamma Roma a Csóróval együtt Pasolini roppant karakteres debütjeként aposztrofálható, azaz hogyan rúgta be PPP a Cinecitta kapuit. A neorealizmus szociális érzékenységét vitte tovább, de míg az társadalmi típusokat ábrázolt (hasonlóan a szovjet montázsiskolához), addig Pasolini plasztikusabb karakterekkel dolgozott, megtartva azok ellentmondásosságát. A társadalom peremén élőket vászonra emelő filmek a brit újhullámban tapinthatók még ki markánsan (és a mai napig számomra a brit film egyik legunikálisabb regiszterét jelentik, lásd Trainspotting, Alul semmi, Futball faktor, Szezonbérlet), továbbá Pasolinihez hasonló bátorsággal Fassbinder kezeli még a mocskos angyalok tematikát.
Később elkanyarodott Pasolini filmes életműve más irányokba (vallásos témák, az Élet-trilógia középkori meséi), de végig a szakrálisat, az emberi értékeket, az autentikus létezés példáit keresi a hétköznapokban
, csak immár napjaink külvárosi csórói helyett a középkori népi kultúrában. Ez a keresési szándék köti össze Mamma Roma realista drámáját a vele látszólag teljesen ellentétes Az ezeregy éjszaka virága hömpölygő meséjével.
A Salo minden szempontból a pályája vége, ekkor tér vissza a Csóróban vagy a Mamma Romában feldolgozott profán passiójátékhoz, szenvedéstörténethez. Ez azonban már minden szempontból kiábrándult filmje, a földi pokol ábrázolása mindenféle tisztaság megcsillantása nélkül, az ember ember általi megalázásáról (a film keltette nagy felháborodás ellenére a helyzet folyamatosan itt kísért, lásd csak legutóbb USA bánásmódját az iraki foglyokkal).
Összegezve az elemzést, Pasolini azon kevés filmes egyike, akinek filmjei pontosan tükrözik a rendező életét és halálát, a Mamma Roma története pedig talán a legérzékenyebben fejezi ki az ő szenvedélyes életének humánumát és tragikumát.
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� A magyar DVD kiadás (2007, Fantasy Film) extrái között nyilatkozott róla – és még sok informatív részletről – Tonino Delli Colli operatőr
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� Kubiszyn Viktor: Szép fiúk a sikátorból, in: Filmvilág 2005/11
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� DVD extrák, Bertolucci nyilatkozata


� DVD extrák, Delli Colli interjú


� Az általam megtekintett Pasolini filmek évszámmal: A csóró (1961), Mamma Roma (1962), Máté evangéliuma (1964), Canterbury mesék (1972), Az ezeregy éjszaka virága (1974)


� Csantavéri Júlia: „Álom valamiről” Pasolini filmköltészete, in: Filmvilág, 1988/10
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