Prizma filmklub 2011-10-19 Odeon-Lloyd mozi

A Prizma c. negyedévente megjelenő filmes szakfolyóirat Skandináv tematikus számához kapcsolódva a Magyarhangyával (mozizó mozgalom) közösen filmklubot indít. Sepsi László moderátoré az ötlet. Az első vetítésen Baltasar Kormákur Vérvonal c. 2006-os izlandi filmje került terítékre. Kisszámú (8 fő), de lelkes közönség beszélgetett 2011. 10. 19-én az Odeon-Lloyd moziban a film után egy órán keresztül. A belépőjegy az ottani teljesárú  mozijegy: 950.- volt. A filmvetítés 18 órakor kezdődött. A hangulatos mozi, amely filmeket is árul és kölcsönöz is, kis különteremmel rendelkezik. Itt folytattuk a filmalkotás szakszerű elemzését, amelyhez csatlakoztak hozzánk a folyóirat szerkesztőségi tagjai egy órán át.

A thriller és az alapjául szolgáló regény középpontjában egy genetikailag örökölhető betegség áll. Míg Kormákur nem akart megoldást kínálni a problémára, addig az irodalmi műben aktívabb a főszereplő: Erlendur nyomozó. A film eredeti címe Mocsár és részben tényleg ott játszódik a cselekmény.

David Gordon Green, az Áramlat rendezője forgatja az amerikai remake-t.

A Vérvonalban és a regényben a nyomozó nem tudja megmenteni az öngyilkosságtól a fiút, minden rohad! Egyre több a hulla és a rejtély a múltból… 

A negatív szereplők is ellentmondásosak: pszichopaták.Ugyanilyen a nyomozó és Eva nevű lányának a kapcsolata. A lány a város „legolcsóbb baszása” a börtönből szökött Holger szerint, ráadásul terhes is…

Párhuzamként Thomas Anders Jensen dán rendező alkotásai merültek fel: Election night (idegengyűlölet), amelyért a legjobb rövidfilmnek járó Oscar-díjat kapta, ill. Kormákur korai filmjei: 101 Reykjavík, Fehér nászéjszakák.

A Vérvonal ütközteti a birkafej elfogyasztását (ez a nemzeti hagyomány kifordítása) a bibliai idézetekkel és a főszereplő lányát is Evának hívják…

A következő filmet november 3-án vetítik: Lars von Trier: A bűn lélektana (Facebook-on követhető a program); a következő lapszám témája a trashfilm lesz.
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