Szajki Péter: Intim fejlövés (2009)

Kortárs Magyar Filmklub, 2009. április 06.

A 40. Magyar Filmszemlén a legjobb első filmes alkotónak járó Simó Sándor –díjat nyert

Intim Fejlövés áprilisi vetítésén az Odeon Loyd Mozi 101 férőhelyes terme zsúfolásig megtelt. Az előadást követő beszélgetésre a fiatalok 50%-maradt, bár inkább hallgatóként vettek részt, mint aktív hozzászólóként. 

Géczy Dávid moderátorként faggatta a meghívott vendégeket, a film rendezőjét: Szajki Péter filmrendezőt, Petrik András operatőrt és Angelusz Iván producert.

G: Hányszor láttad közönséggel a filmedet?

Sz: Sokszor, a nevetésből le tudom szűrni mennyire, jön át a humor, a film tele van vígjátéki elemekkel, de valaki találóan dráma-vígjátéknak nevezte. Elsősorban Jarmusch (Kávé és cigaretta) és a Coen fivérek morbid beszédközpontú filmjei hatottak rám.  

G: Hogyan lettél filmrendező?

Sz: Reich Péternek mutattam meg a 2004-óta írt forgatókönyvemet, ő ajánlotta be a Katapult Stúdió forgatókönyvíró versenyére.

A.I: A Stúdió elhatározta, hogy a nyertes szövegből filmet készít. Péterét alkalmasnak találtuk arra, hogy kis költségvetésből leforgassuk, mivel a témája minden embert érinthet, filmszerűvé, érdekessé tehető, elkerülve a túlbeszélést a szuperközelikkel. (Így történt!)

G: András, milyen kihívást jelentett számodra a film fotózása?

P: Valóban „kenőmájas zsemle” költségvetésű a film, két hetem volt hogy felkészüljek, 

de hamar közös nevezőre jutottunk a vizuális stílusban, a Barátok közt tempójában,

a kézi kamerás dokufilmszerű forgatásba. (Előtte négyen visszaléptek).
G: A részek között egység – szemben Pálfi György Nem vagyok a barátod c. filmjével, – folytonosság van, egy szó után érzem, hogy jönnie kell valaminek, és valóban azonnal vált a kép.

Sz: Epizodikus szerkesztésre törekedtem, a Ponyvaregény kronológiájára hasonlít, és 

a szappanoperák „vágási” technikáját követi. (A legizgalmasabb résznél fordul a történet).
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G: Szerethetők a karakterek. Mindig a nőket érzem feljebb, érettebbek, ők a döntéshozók. 

Mi férfiak kötünk ki a sztriptíz bárban, tiszteled a nőket, felnézel rájuk?

Sz: A nők ugyanolyan vesztesek, csak ők pszichológushoz és kozmetikushoz járnak.

G: De nem őket mutatod!?

Sz: Igen, jobban érdekelnek a férfiak, a nők ideje a Szex és New Yorkkal, a szingli témával lejárt. A legáltalánosabb problémákról, amiről hallok a környezetemben, amivel minden férfi találkozik – kicsi farok, mellműtét, nem volt még orgazmusom, meleg vagyok, vagy nem? – ezekről szerettem volna filmet készíteni. 
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Állandó volt a halk beszélgetés a teremben. A vitavezető többszöri biztatására sem kívánta senki megosztani gondolatait a plénummal. (Túl intim lehetett?) 

Csupán egy általános derültséget kiváltó kérdés hangzott el a filmrendező felé: Hogyan látja filmjét, hol helyezkedik el a magyar filmművészetben?

Sz: Azt az idő dönti majd el, válaszolta. Van, ami a kultúra részévé válik, mint pl. Star Wars, Pókember, van, ami a filmtörténet része lesz, mint pl. Stalker, van, ami mindkettőnek megfelel és van, ami a süllyesztőben végzi.

G: Te mit szeretnél?

Sz: 1. Hatással legyen a nézőre. 2. Gondolkodjon el rajta. 3. Legyen érthető a történet.

Úgy gondolom, sikerült mindhárom a fiatal rendezőnek.
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